

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Ивановой Марины Николаевны на тему  
**«Особенности функционирования цитаты в русской постмодернистской литературе»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология

Актуальность диссертации М.Н. Ивановой определяется все возрастающим вниманием гуманитариев к поэтике постмодернистского текста, позволяющей осмыслить процесс развития художественного самосознания и способы письменной саморепрезентации в литературе XX – начала XXI в. Обращение в этой связи к творческому наследию Т.Н. Толстой, Б. Акунина, Л.С. Петрушевской, Е.А. Попова В.О. Пелевина, В.А. Пьецуха, Ю.В., Буйды, с значимой для них ролью цитаты, выглядит обоснованным и перспективным, что в полной мере подтверждается проведенным исследованием.

Главными достоинствами работы является ее концептуальность, подкрепленная продуктивным использованием теории М.М. Бахтина (диалог, «чужое слово»), фундированием наиболее значимых работ по теории интертекстуальности в ее отношении к функциям цитаты, детальный и тонкий анализ феномена постмодернистского цитирования, представленного в виде классификации. М.Н. Ивановой удалось решить поставленные в исследовании задачи, а именно, убедительно продемонстрировать иной спектр функций цитаты в текстах постмодернизма, выявить уникальные черты постмодернистского цитирования и во многих отношениях изменить представление о конституирующих идеях в теории цитаты.

Новизна подхода докторантки не вызывает сомнений. Обратившись к теоретическим аспектам полицитатности постмодернистской литературы М.Н. Иванова, не только указала на место цитаты в постмодернистской эстетике и поэтике, но и предложила типологию текстов, в основе которых лежит цитирование: коллажи, центонные тексты, римейки, апгрейды, неполицитатные тексты с цитатным заглавием. Уже существующий теоретический инструментарий конфигурируется и осмысливается ею сквозь призму теории интертекстуальности и теории диалога Бахтина, что свидетельствует о теоретической значимости работы как для российской, так и для зарубежной науки.

Практическая глава диссертации предлагает аргументацию М.Н. Ивановой с опорой на широкую иллюстративную базу. При этом каждый параграф позволяет автору оговорить новые нюансы в функционировании цитаты. В теоретический словарь активно включаются термины и понятия, связанные с «речевым центром», «смысловой связностью», «подтекстным сюжетом», «ренарративизацией». Такой подход также манифиширует возможности связного прочтения постмодернистского текста, направленного на ревизию самого понятия связности.

К неоспоримым достоинствам данной работы помимо тщательного анализа выбранных текстов следует отнести продуманную структуру, последовательность и логичность изложения, ясный язык, наличие компактной формулировки основных выводов в конце каждой главы. Причем последнее нисколько не диссонирует с «Заключением» как самостоятельным разделом диссертации, подытоживающим ее результаты. Несмотря на то, что сущность выводов остается неизменной, докторантке удается избежать неуместных повторов – за счет едва заметного смещения ракурса изложения представив содержание работы в концентрированном и по-новому проясненном виде.

Необходимые уточнения к теоретической главе (в особенности, компаративная составляющая в отношении текстов не-постмодернистской поэтики), можно рассматривать как перспективу исследования, в целом, самостоятельного, глубокого,

филологически грамотного, прекрасно структурированного, достойно отраженного в автореферате и списке представленных публикаций.

Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, Иванова Марина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Доктор филологических наук,  
зав. кафедрой теории и истории мировой литературы  
Южного федерального университета

 О.А. Джумайло

7 апреля 2017 г.

344006, Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая 105/42  
Тел. +7-863-218-40-39

e-mail: dzum2@yandex.ru



Заверяю:  
  
«04 04 2017»

Ведущий специалист по работе с персоналом

